

В диссертационный совет
24.1.085.01 на базе ФГБУН
«Институт народнохозяйственного
прогнозирования Российской
академии наук»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента
Дубровской Юлии Владимировны на диссертацию Патраковой Светланы
Сергеевны на тему «Обеспечение сбалансированности развития городских и
сельских территорий как ключевой приоритет государственной региональной
политики», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая
экономика» (специализация – региональная экономика)
(экономические науки)

Актуальность темы диссертации

Конвергенция социально-экономических показателей деятельности отдельных территорий экономической системы единой страны является важнейшим фактором ее гармоничного пространственного развития. Говоря об отечественных исследованиях в данном направлении, стоит отметить, что научный поиск в настоящее время по большей части сосредоточен на обеспечении сбалансированности развития пространства страны в масштабах ее регионов и макрорегионов. При этом, теоретико-методологическим и практическим аспектам обеспечения сбалансированности развития на локальном уровне не уделяется должного внимания в научных трудах, а вопросы сбалансированности пространства муниципальных образований практически не актуализируются в государственных документах стратегического планирования. Вместе с тем, укрепление внутреннего единства регионального пространства не представляется возможным без постоянного мониторинга межтерриториальных диспропорций по линии «село-город» и целенаправленных усилий по их снижению. Представляется, что недостаточная изученность этого аспекта в теории

территориального управления и пространственной организации региональной экономики является существенным методологическим пробелом и в полной мере позволяет считать выбранную Парраковой С.С. тему диссертационного исследования актуальной и своевременной с точки зрения решения важной народнохозяйственной задачи обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий.

Общая характеристика диссертационной работы

Диссертация Парраковой С.С. имеет гармонично выстроенную логику повествования и представляет собой завершенное научное исследование, характеризуемое единством авторской теоретико-методологической линии. Диссертация представлена на 149 страницах машинописного текста, включает введение, три главы, заключение, список литературных источников из 146 наименований, 3 приложения. Оформление диссертации соответствует установленным требованиям.

В параграфе 1.1 первой главы Парракова С.С. раскрывает теоретические основания структуризации экономического пространства на городские и сельские территории с опорой на базовые теории региональной и пространственной экономики (теория «центр-периферия», концепция опорного каркаса и т.д.); дает характеристику функций городских и сельских территорий, описывает их конкурентные преимущества. В параграфе 1.2 раскрываются сущность и условия обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий в региональном экономическом пространстве (согласованность целей, пропорциональность развития, связность); характеризуя условие связности, автор уделяет особое внимание многообразию существующих и потенциальных связей между городом и селом, а также факторам, способствующим и препятствующим их укреплению. В параграфе 1.3 обобщается отечественный и зарубежный опыт обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий через призму выполнения трех указанных выше условий.

В параграфе 2.1 второй главы Парракова С.С. анализирует проблемы социально-экономического, инфраструктурного развития городских и сельских

территорий на примере субъектов РФ, входящих в состав Европейского Севера России. В параграфе 2.2 подробно излагается авторский методический подход к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий (апробация производится на примере Вологодской области и Республики Коми). В параграфе 2.3 диссертант раскрывает особенности регулирования пространственного развития субъектов Европейского Севера России, в т.ч. через анализ документов их стратегического планирования, а также сложившихся в этих субъектах специфических региональных и местных практик развития городских и сельских территорий.

В параграфе 3.1 третьей главы изложено авторское видение стратегических задач по укреплению сбалансированности развития городских и сельских территорий, дифференцированных для разных уровней управления; представлен организационно-экономический механизм регулирования сбалансированности развития городских и сельских территорий на региональном уровне; обоснованы перспективные направления взаимодействия городских и сельских территорий. В параграфе 3.2 обоснованы стратегические направления развития сельских территорий в региональном экономическом пространстве, показана необходимость применения дифференцированного в зависимости от положения в пространстве подхода к выбору приоритетных направлений развития экономики села. В параграфе 3.3 рассматриваются существующие и перспективные инструменты укрепления связности городских и сельских территорий.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов, рекомендаций рукописи обеспечивается непротиворечивостью авторских выводов базовым положениям региональной и пространственной экономики, а также позициям признанных ученых в области экономических наук; использованием многочисленных трудов отечественных и зарубежных авторов по проблематике диссертационного исследования; корректным применением общенаучных методов исследования и специальных методов экономических

наук; обширным анализом количественных данных в области отраслевой структуры экономики территорий разных уровней, позволившим подтвердить разработанные теоретические положения; использованием данных официальной статистики; аprobацией и обсуждением основных положений диссертации в рамках научных семинаров, конференций и симпозиумов; отражением основных результатов диссертационного исследования в научных публикациях в высокорейтинговых журналах, входящих в категории К1 и К2 по коэффициенту научной значимости.

Выводы и рекомендации в диссертации сформулированы научным языком, подкреплены аналитическими таблицами, графиками, рисунками, авторскими расчетами. Материалы диссертационного исследования нашли отражение в грантовом проекте № 20-310-90035 на тему «Механизмы повышения роли сельских территорий в обеспечении сбалансированного пространственного развития северного региона», поддержанном Российской фондом фундаментальных исследований.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных Патраковой С.С. в диссертации, заключается в следующем:

1) В работе автором последовательно раскрывается и детализируется проблематика исследования сбалансированности развития городских и сельских территорий. При этом Патракова С.С. аргументированно рассматривает условия обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий как структурно-функциональных элементов пространства региона, акцентируя внимание на важности их расширения с учетом теории региональной и пространственной экономики. Соискатель убедительно формулирует дополнительное условие связности городских и сельских территорий, которое заключается в формировании устойчивых, интенсивных и паритетных связей между ними.

2) В диссертации представлено обоснование специфики отечественной экономики в области регулирования сбалансированности развития городских и сельских территорий. На основе обобщения передового зарубежного опыта, соискатель обосновывает ключевую роль и нереализованный потенциал инструментария достижения связности и согласованности целей развития городских и сельских территорий в российской практике государственного и муниципального управления. Оригинальным с точки зрения научного изыскания можно считать вывод автора относительно того, что сбалансированность развития городских и сельских территорий является управляемым процессом, регулирование которого обеспечивается за счет использования на федеральном, региональном и местном уровнях власти комплекса стратегических документов и инструментов.

3) Важным элементом научной новизны в рассматриваемой диссертационной работе следует считать обоснование того, что причиной внутрирегиональных диспропорций является не столько абсолютный дефицит ресурсов, сколько несбалансированность их распределения. На региональных статистических данных автор доказывает предварительно аргументированную позицию относительно гипертрофированного характера тенденции устойчивого развития ограниченного числа центров экономического роста в субъектах РФ при деградации потенциала городской и сельской периферии.

4) Руководствуясь авторской системой балльной оценки и интегральных показателей, Патракова С.С. разрабатывает оригинальный методический подход к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий, позволяющий комплексно оценивать соблюдение условий связности, согласованности целей и пропорциональности развития, классифицировать регионы по типам и подтипам сбалансированности, а также разрабатывать на данной основе адресные меры по ее укреплению.

5) В части решения задачи эффективного стратегического планирования регионального развития особый интерес представляет актуализация и обоснование автором приоритетных направлений государственной политики по

обеспечению сбалансированности развития городских и сельских территорий. В качестве научной новизны выделим обоснование соискателем стратегически-перспективных направлений взаимодействия города и села в области экономики, социальной сферы, инфраструктуры.

Таким образом, степень научной новизны полученных Патраковой С.С. результатов можно отметить как высокую.

Теоретическая и практическая значимость диссертации

Теоретическая значимость диссертационной работы Патраковой С.С. заключается в разработке и научном обосновании авторского методического подхода к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий.

Практическая ценность диссертационной работы заключается в возможности применения ее отдельных положений (например, авторского подхода к оценке сбалансированности, направлений развития сельско-городского сотрудничества и т.п.) органами государственной власти субъектов РФ и органами местного самоуправления при разработке и корректировке документов стратегического планирования, обосновании направлений межмуниципального взаимодействия с целью обеспечения сбалансированности развития. Материалы диссертации могут быть использованы в образовательных целях в программах подготовки бакалавров, магистров и аспирантов по направлениям экономика, государственное управление и менеджмент.

Дискуссионные вопросы и замечания к диссертации

Наряду с достоинствами диссертационного исследования Патраковой С.С., отметим ряд дискуссионных моментов и замечаний.

1. При рассмотрении теоретико-методологических основ обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий диссертант обращается к опыту России, Китая и стран Евросоюза (стр. 30-40). Однако вне поля внимания остается опыт стран ближнего зарубежья, США, а также европейских стран, не входящих в состав Европейского союза. По нашему мнению, целесообразно было более четко обосновать выбор исследуемых стран. Это позволило бы составить более полную картину существующего мирового

опыта обеспечения сбалансированности развития городских и сельских территорий.

2. С целью проверки наличия неоднородности развития территорий диссертант правомерно использует инструментарий пространственной эконометрики (стр. 51-53). При этом, соискателем делается важный вывод о том, что для распределения населения и экономической активности муниципальных образований Вологодской области характерна асимметрия и положительная пространственная автокорреляция. Однако, в работе отсутствуют расчеты глобального и локальных индексов Морана, необходимые тестовые статистики и диаграммы рассеяния, традиционно включаемые в пространственный анализ. В качестве подтверждения полученных результатов в диссертации приводятся лишь ссылки на две опубликованные работы автора.

3. В числе негативных последствий ослабления сельско-городской кооперации диссертант приводит недоиспользование потенциала северного села. В частности, речь идет о наличии значительных площадей сельскохозяйственных земель, не вовлеченных в хозяйственный оборот (стр. 57-62). Однако при этом упускается важный аспект, связанный с многообразием причин их невостребованности: это не только разрыв кооперационных связей, сколько слабая конкурентоспособность и продуктивность сельскохозяйственных земель Севера России (по сравнению, например, с более плодородными черноземными землями Юга и Центра России).

4. С целью расчета индикатора согласованности целей развития городских и сельских территорий, диссертант применяет контент-анализ отечественных документов стратегического планирования в области пространственного развития (стр. 69, 74-76). Однако в диссертации не детализируется размер исследуемых текстовых корпусов, не приводятся ключевые слова/понятия/именованные сущности, анализируемые с помощью контент-анализа.

5. В диссертации не раскрыт вопрос о потенциальных финансовых, кадровых и иных расходах создания и функционирования института развития сельско-городского сотрудничества, описываемого автором на стр. 105-109

диссертации. Учет данного аспекта, на наш взгляд, мог усилить практическую ценность авторских предложений.

Указанные недостатки не являются критическими и не снижают научной и практической ценности выполненного диссертационного исследования. В целом, поставленные диссертантом научно-исследовательские задачи решены успешно.

Соответствие содержания диссертации избранной специальности

Диссертация Патраковой С.С. на тему «Обеспечение сбалансированности развития городских и сельских территорий как ключевой приоритет государственной региональной политики» по объекту и предмету исследования соответствует п. 1.3 «Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов», п. 1.10 «Региональные и локальные рынки. Проблема обеспечения единства экономического пространства» паспорта научной специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (специализация – региональная экономика).

Соответствие диссертации требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Диссертационная работа Патраковой С.С. на тему «Обеспечение сбалансированности развития городских и сельских территорий как ключевой приоритет государственной региональной политики», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (специализация – региональная экономика), является завершенной научно-квалификационной работой, в рамках которой успешно решена задача разработки методического подхода к оценке сбалансированности развития городских и сельских территорий и рекомендаций по ее обеспечению в рамках реализации государственной политики регионального развития.

Автореферат диссертации и опубликованные статьи, приведенные в разделе IV автореферата, отражают основные положения исследования.

В целом диссертация по своему содержанию, объекту и предмету исследования, теоретическому уровню, научной новизне, практической значимости соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор диссертации – Патракова Светлана Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (специализация – региональная экономика).

Официальный оппонент:

Профессор кафедры «Экономика и финансы»
гуманитарного факультета ФГАОУ ВО
«Пермский национальный исследовательский
политехнический университет»
доктор экономических наук, доцент



«14» февраля 2024 г.

Дубровская Юлия Владимировна

Подпись Дубровской Ю.В. удостоверяю

Ученый секретарь Ученого совета
ФГАОУ ВО «Пермский
национальный исследовательский
политехнический
университет»,
кандидат исторических наук, доцент


/В.И. Макаревич

Научная специальность оппонента: 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика»
(региональная экономика)

Адрес: ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», 614000, Россия, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский проспект, д. 29;

Тел.: +7(342) 2-198-332.

E-mail: uliadubrov@mail.ru

СВЕДЕНИЯ

Об официальном оппоненте по диссертации Натраковой С.С. на тему «Обеспечение сбалансированности развития городских и сельских территорий как ключевой приоритет государственной региональной политики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (специализация – региональная экономика) (экономические науки)

Фамилия Имя Отчество	Дубровская Юлия Владимировна
Гражданство	Российская Федерация
Ученая степень, обладателем которой является официальный оппонент, наименование отрасли науки, наименование и шифр научной специальности, по которой им защищена диссертация	доктор экономических наук, специальность: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)
ученое звание	доцент
академическое звание	-
конт. телефон	+7 (342) 2-198-332
e-mail	uliadubrov@mail.ru

Место работы

Полное и краткое наименование организации в соответствии с уставом	Полное наименование: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» Сокращенное наименование: ПНИПУ, ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», ФГАОУ ВО «ПНИПУ»
Ведомственная принадлежность	Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Кафедра «Экономика и финансы»
Подразделение	Доцент
Должность	
Почтовый адрес	614990, Россия, Пермский край, г. Пермь, Комсомольский пр., д. 29
Официальный сайт	https://pstu.ru/

Список основных публикаций официального оппонента по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет (не более 15)

1. Дубровская Ю.В., Белоногов Ю.Г., Козоногова Е.В. Проблемы оценки эффективности административно-территориальных преобразований в России // Журнал Новой экономической ассоциации. 2023. № 1 (58). С. 89-108.
2. Akberdina, V., Kozonogova, E., Dubrovskaya, Yu. Digital platforms for regional economic research: a review and methodology proposal // R-economy. 2023. 9(1). Pp. 52-72.
3. Дубровская Ю.В. Цетермианты продолжительности жизни населения в гетерогенных субъектах РФ // Экономические и социальные перемены: факты, тенденции, прогноз. 2023. Т. 16. № 1. С. 139-163.
4. Дубровская Ю.В., Козоногова Е.В., Курушин Д.С. Компьютерная визуализация задачи алгоритмизации и программирования территориального деления на основе интерактивного картографирования // Научная визуализация. 2023. № 1. С. 29-46.

5. Козоногова Е.В., Дубровская Ю.В., Русинова М.Р., Иванов Н.В. Оценка соответствия приоритетов стратегического развития регионов их отраслевой специализации на основе TEXT MINING // Вопросы государственного и муниципального управления. 2022. № 2. С. 106-133.
6. Базуева Е.В., Дубровская Ю.В. Обоснование причин неэффективности системы институтов пространственного развития РФ в контексте параметров качества // Вестник Пермского университета. Серия: Экономика. 2021. Т. 16. № 2. С. 150-167.
7. Дубровская Ю.В., Козоногова Е.В. Анализ особенностей кластеризации экономики на основе мирового опыта // Государственное управление. Электронный вестник. 2020. № 2. С. 45.
8. Наумов И.В., Дубровская Ю.В., Козоногова Е.В. Цифровизация промышленного производства в регионах России: пространственные взаимосвязи // Экономика региона. 2020. Т. 16. № 3. С. 896-910.
9. Дубровская Ю.В. Анализ неоднородности экономического развития территорий в условиях цифровизации // Вестник Омского университета. Серия: Экономика. 2020. Т. 18. № 2. С. 102-113.
10. Козоногова Е.В., Дубровская Ю.В., Полос И.А. Систематизация подходов к количественной оценке межрегионального взаимодействия хозяйствующих субъектов // Вестник Пермского национального исследовательского политехнического университета. Социально-экономические науки. 2020. № 1. С. 193-203.
11. Дубровская Ю.В., Козоногова Е.В., Молодчик А.В. К вопросу алгоритмизации и автоматизации процесса регионального стратегирования // Управленец. 2019. Т. 10. № 4. С. 65-74.
12. Русинова М.Р., Дубровская Ю.В., Козоногова Е.В. «Умный» бенчмаркинг как основа регионального стратегирования: эволюция, преимущества, перспективы // Менеджмент в России и за рубежом. 2019. № 5. С. 47-54.
13. Дубровская Ю.В., Козоногова Е.В. Оценка влияния интенсивности межрегионального взаимодействия на пространственное развитие национальной экономики // Известия Дальневосточного федерального университета. Экономика и управление. 2019. № 3 (91). С. 25-39.

Доцент кафедры «Экономика и финансы»
гуманитарного факультета
ФГАОУ ВО «Пермский
национальный исследовательский
политехнический университет»,
доктор экономических наук, доцент

Ю.В. Дубровская



В.И. Макаревич
29.11.2023 г.